	BÀI TẬP  SÓNG ÂM 
	Tiết theo PPCT: 10
Ngày soạn: 25/10/2019
Ngày giảng: 02/11/2019


I. MỤC TIÊU:

1. Về kiến thức: Củng cố kiến thức về sóng dừng
2. Về kĩ năng: Vận dụng công thức về sóng âm 
3. Về thái độ: Có hứng thú học vật lí và tinh thần hợp tác trong học tập bộ môn.
II. CHUẨN BỊ:

1. Giáo viên: Bài tập thuộc chủ đề

2. Học sinh: Ôn tập kiến thức về sóng âm
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC:

Hoạt động 1: Ổn định tổ chức lớp và ôn lại các kiến thức cần nhớ

+ Cường độ âm tại một điểm cách nguồn một khoảng R: 
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  Với W (J), P (W) là năng lượng, công suất phát âm của nguồn.

  S (m2) là diện tích mặt vuông góc với phương truyền âm  (với sóng cầu thì S là diện tích mặt cầu S=4πR2)

+ Mức cường độ âm tính ben (B): 
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+ Mức cường độ âm thường tính theo đềxiben (dB):
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Với I0 = 10-12 W/m2 gọi là cường độ âm chuẩn  ở f = 1000Hz

Hoạt động 2: (khoảng 30 phút) Rèn luyện bài tập theo chu đề
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	GV ra bài tập hứong dẫn HS giải 2 bài

Sau đó HS giải và GV sửa

1. Gọi Io là cường độ âm chuẩn. Nếu mức cường độ âm tại một điểm là 1(dB) thì cường độ âm tại điểm đó ? ĐS: I = 1,26 Io.

2. Cường độ âm tại một điểm trong môi trường truyền âm là 10-5W/m2. Biết cường độ âm chuẩn là I0 = 10-12 W/m2. Mức cường độ âm tại điểm đó bằng? ĐS: 70dB
3. So sánh cường độ âm của

a) tiếng la hét có mức cường độ âm L1 = 80 dB và tiếng nói thầm có mức cường độ L2 = 20 dB

a) tiếng nói chuyện bình thường có mức cường độ âm L1 = 60 dB và tiếng lá xào xạc có mức cường độ L2 = 10 dB

ĐS: I2 = 106I1; I2 = 105I1; 

4. Một máy bay bay ở độ cao h1 = 100 mét, gây ra ở mặt đất ngay phía dưới một tiếng ồn có mức cường độ âm L1 = 120 dB. Muốn giảm tiếng ồn tới mức chịu được L2 = 100 dB thì máy bay phải bay ở độ cao nào? ĐS: 1000 m

5. Một nguồn âm là nguồn điểm phát âm đẳng hướng trong không gian. Giả sử không có sự hấp thụ và phản xạ âm. Tại một điểm cách nguồn âm 10m thì mức cường độ âm là 80dB. Tại điểm cách nguồn âm 1m thì mức cường độ âm bằng
ĐS: 100dB 
	Ghi nhận

Thảo luận theo nhóm

Đại diện nhóm lên bảng giải

Vận dụng kiến thức để giải

Thảo luận theo nhóm

Đại diện nhóm lên bảng giải

Vận dụng kiến thức để giải


	Phần hướng dẫn
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2. Ta có: 
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3. Ta có: 
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4. Ta có: 
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Mà 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image14.wmf](
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5. ta có: 
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Hoạt động 3:  (khoảng 5 phút) Hướng dẫn, giao nhiệm vụ học tập ở nhà.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của HS
	Kiến thức cần đạt

	- Chốt lại phương pháp giải

- Cho BTVN
	- Ghi nhận 

-Ghi nhiệm vụ về nhà
	


IV. PHẦN PHỤ LỤC: 


BÀI TẬP VỀ NHÀ 
6. Một nguồn âm phát sóng âm đẳng hướng theo mọi phương. Một người đứng cách nguồn âm 50m nhận được âm có mức cường độ 70dB. Cho cường độ âm chuẩn 10-12W/m2, π = 3,14. Môi trường không hấp thụ âm. Công suất phát âm của nguồn?

ĐS: 0,314W 



7: Một người đứng giữa hai loa A và B. Khi loa A bật thì người đó nghe được âm có mức cường độ 76dB. Khi loa B bật thì nghe được âm có mức cường độ 80 dB. Nếu bật cả hai loa thì nghe được âm có mức cường độ bao nhiêu?

ĐS: 81,46dB

V. RÚT KINH NGHIỆM:























































































































































Giáo án Tự chọn Vật lí 12_GV: Huỳnh Trung Điệp, trường THPT Nguyễn Thái Bình – Đức Trọng.  Trang 2
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